

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
NUMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, viernes, 15 de Mayo de 1885.

N.º 1164.

Correo de ayer

La pesadilla del gobierno

La tempestad se aproxima, dicen los augures. La marcha de los sucesos se precipita.

Ese afán es impaciencia, que se nota en las huestes beligerantes, huestes pacíficas por supuesto, las huestes parlamentarias, revelan que algún acontecimiento grande se avecina, y entre temores y esperanzas, unos y otros desean con ansiedad ver el desenlace. Las oposiciones abrigan muchas esperanzas. Desprestigiado y deshecho como se encuentra el Ministerio; combatido dentro de sí mismo por opuestas tendencias, que no se ocultan ya entre los hombres del partido, entre los mismos miembros del Gabinete, su continuacion en el poder es imposible; ellos mismos desalojarán la plaza.

Esto creen las oposiciones: y, si así fuera, no cabe duda que se encontraban andando lo más largo y difícil del camino. Quedaba un sólo paso por dar, que no es objeto de fatigas ni desvelos, sino de simpatías; el ejercicio de la régia prerogativa.

Pero aquí entra ella, no la régia prerogativa, no; la razon de simpatías y merecimientos que cada cual pretende alegar en su favor. ¿Con qué derecho, con qué vergüenza, dicen los conservadores á los liberales monárquicos, os acercáis al trono para obtener sus mercedes, cuando estais estrechando las manos de los enemigos jurados de las instituciones? ¿Cómo podeis inspirar confianza al rey, estando en pactos y alianzas con los republicanos? Purificaos primero; volved por la patente de limpieza, y entonces... cuando hayais hecho pública y solemne abjuración de esta flaqueza, que ha venido á comprometer vuestra fe monárquica, seréis acreedores de sus mercedes.

Entre tanto, apuntados estais en el libro de los lapsos, ó relapsos, á quienes hay que mirar con prevención. Ofendidos con tales suspicacias y recelos los elementos liberales, protestan de semejantes imputaciones, hijas tan solo de un exagerado celo que perjudica, más que favorece, la causa que se proponen defender. No necesita, dicen, de absolucion ni absoluciones quien no ha pecado, quien ninguna mancha ha contraído, ni há menester reconciliarse quien no ha roto por un sólo momento los lazos de eterna conciliacion.

Monárquicos, sin exageraciones, hé aquí los títulos que os ofrecemos: si pensamos peor ó mejor que los que se empeñan en ser obstructionistas, el tiempo lo dirá, y algo pueden decir ya los acontecimientos recientemente realizados.

Estamos, pues, en el período de prueba. La de los conservadores es negativa: están en posesion; y á los otros incumbe probar.

Por esto se resisten tanto; pero sin lograr dominar el temor del fallo que presienten, y hé aquí la pesadilla que les atormenta.

(El Porvenir).

De El Diluvio.

Madrid 10 de Mayo.

¿Quiénes apoyan á los conservadores? ¿El comercio? No; porque abrazó con entusiasmo la coalicion y presentó candidatos en la lucha electoral, candidatos que obtuvieron completo triunfo sobre los del partido conservador. El comercio vive de la libertad, ha sido siempre liberal, es liberal y no puede apoyar á un Gobierno avasallador de todo derecho, conculcador de toda ley, opresor de toda manifestacion de la voluntad, entorpecedor de todo desenvolvimiento de la actividad, corruptor inmoral, teocrático y jesuítico. El comercio no puede apoyar, ni apoya, segun ha demostrado en las elecciones municipales, á un Gobierno que le agobia con tributos y le entorpece con innumerables trabas. El comercio odia á los conservadores y pide su caída.

¿Los propietarios? No; porque tambien abrazaron la coalicion y presentaron candidatos. Lucharon contra el Gobierno y vencieron. Las masas no tienen voto, están excluidas del censo, proscriptas de los comicios y no son, por consiguiente, quienes derrotaaron al Gobierno: los propietarios fueron á las urnas y obtuvieron victoria. La propiedad gime abrumada por las mil gabelas que los conservadores echan sobre ella para alimentar á esa cuadrilla de explotadores políticos. La propiedad se ha pronunciado en abierta hostilidad al partido conservador.

¿La inteligencia y la ilustracion? No; porque la inteligencia y la cultura no puede figurar en un partido que tiene por semijefe á Romero Robledo. Jamás la inteligencia ilustrada aceptará la jefatura de la ignorancia.

¿Las masas? No; porque las masas son bastante inteligentes para no seguir á quien las oprime, y suficientemente dignas para no apoyar á la gente que las considera inferiores al terruño. La capacidad para tomar parte en la gestion de los negocios públicos no reside en el hombre, segun la doctrina del partido conservador, sino en la cosa: quien no pague 25 pesetas de contribucion territorial ó 50 de contribucion industrial no tiene voto para elejir diputados á Cortes; quien no pague alguna contribucion no es elector para concejales. El hombre es inferior al capital.

Las masas no han sido nunca partidarias de los gobiernos conservadores que son representantes, no

del país, sino de una clase. Las masas no besarán jamás la mano que las esclaviza, ni bendecirán el látigo que las azota. Aborrecen con saña á los conservadores.

¿La Iglesia? Ni aun la Iglesia apoya á los gobernantes. La Iglesia es ultramontana, quiere mandar á sus anchas y no se acomoda á vivir sometida á los poderes públicos. Ve en este gobierno la hipocresía y el excepticismo unidos á una gran dosis de debilidad: ve en el gabinete elementos teocráticos, pero no bastante teocráticos. El gobierno resulta demasiado clerical á los ojos del pueblo, y poco clerical á los ojos de la Iglesia. Y la Iglesia que es fuerte con el débil y débil con el fuerte; aprovecha las concesiones que se le hacen y de ellas arranca para exigir otras; y alentada promueve diarios conflictos. El clero es carlista por más que use á veces otros disfraces. La Iglesia desprecia y combate á los conservadores.

¿La prensa? La prensa en su totalidad pide hace mucho la muerte de ese partido. Hablamos de la prensa que representa á los partidos y de la prensa independiente, de la prensa que se hace eco de las necesidades y aspiraciones del país, de la prensa que refleja la opinion pública: esa prensa ha declarado guerra sin cuartel al partido conservador y pide su exterminio. Nunca, nunca en España la protesta de la prensa ha sido tan unánime: jamás se ha combatido con tal encarnizamiento á ningun partido político. Y no podia ser otra cosa: siendo adversa al Gobierno la opinion del comercio, de la industria, de la propiedad, de la inteligencia ilustrada, de las masas y de la Iglesia, de la totalidad de las energías del país, tiene necesariamente que ser unánime la protesta de la prensa, eco fiel, repetimos, de la pública opinion.

Alguien dirá. ¿Y la voz de la prensa ministerial? A lo cual contesto: ¿Se atiende á la opinion de la familia para juzgar los actos políticos del jefe de la misma? ¿Se juzga al señor por la adulacion del siervo? ¿Debe tenerse en cuenta el aplauso interesado? No. Pues descontemos las adulaciones y los aplausos de la prensa ministerial.

¿Quiénes apoyan á los conservadores? La respuesta es fácil. El país, como hemos visto, los aborrece, pide su caída. No tienen apoyo ni simpatías más que entre los mayordomos, intendentes, lacayos, carreteristas y cocheros de palacio que dieron el triunfo al candidato conservador en el distrito de este nombre. ¿Y las Cortes? ¡Ah! las Cortes. Efectivamente, las Cortes son en su mayoría conservadoras. Pero ¿representan la opinion y los intereses del país unas Cortes elejidas bajo la direccion de Romero Robledo?

No deja de ser significativo el hecho siguiente, de que da cuenta un diario de la noche:

El señor Romero Robledo, á quien el señor Sagasta señaló como un hombre funesto para cuanto debe defender, se ha dedicado á decir, por mañana, tarde y noche, que en estas últimas elecciones lo han derrotado los republicanos. Esto ya se le habia oido con repeticion; pero esta tarde ha hecho algo más: se ha dedicado á

hacer un caluroso elogio de las condiciones electorales de los republicanos, añadiendo que no solamente á ellos se debe la victoria de la coalicion, sino que es el único partido en España que puede resistir una coalicion en contra suya.

La última derrota ha impresionado de tal modo al ministro de la Gobernacion que casi, casi, le ha convertido en un hombre imparcial. Bueno es que los conservadores declaren por medio de uno de sus personajes más autorizados, que los partidos republicanos son los que tienen mayor prestigio y mayor fuerza en España.

¿Qué dirá á esto la prensa ministerial, «La Epoca» especialmente, que ha dado en suponer inocentemente que las ideas republicanas carecen de arraigo en nuestro país?—K.

Madrid 10 de Mayo

De El Liberal:

El Sr. Gonzalez (D. Venancio), explanará el lunes en la sesion del Congreso una interpelacion sobre un asunto de gran actualidad é importancia, porque tendrá como tema los malos tratamientos dados á los presos complicados en la supuesta tentativa de robo en casa del Sr. Romero Robledo.

Una comision del casino democrático-progresista, compuesta de los señores Llano y Persi, La Hoz, Gil Sanz, Manzano y Zuazo, estuvo anoche en casa del Sr. Castelar con objeto de darle las gracias en nombre del casino, por su última visita á este Círculo, en el cual pronunció el notable discurso que ya conocen nuestros lectores.

El Sr. Castelar recibió á la comision con la amabilidad y benevolencia que en él son características, y en el cambio general de impresiones manifestó la creencia de que la coalicion de todos los elementos liberales, ha de continuar prestando grandes servicios á la patria y á la democracia, y que sus resultados han de ser excelentes, á juzgar por el primero que ha llevado á cabo: encomió mucho la disciplina de que tan brillante muestra han dado los partidos republicanos y prometió hacer alguna visita más al casino democrático-progresista. Los comisionados se retiraron sumamente satisfechos de la cordialidad que reinó en la entrevista.

Continúan las dudas sobre lo que sucederá cuando se legalice la situacion económica; es decir, cuando estén votados en ambas Cámaras los presupuestos generales del Estado.

Entre las oposiciones, parece ocioso decirlo, es opinion firmemente arraigada que cualesquiera que sean las resoluciones del gobierno, éste se halla irremisiblemente condenado á desaparecer, haciéndose muy difícil su sustitucion por otro cualquiera, conservador tambien, aunque de matices más suaves y en armonía con los procedimientos propios del partido.

Pero lo notable del caso es que entre los mismos conservadores hay muchos que aspiran, como remedio supremo, como única salvacion posible, aunque fagaz y transitoria para los intereses conservadores, á la

formación de un gabinete compuesto de hombres distintos de los que forman en la actualidad el gobierno.

La continuación de éste, tal como se halla constituido, significaría un reto para las oposiciones monárquicas; una temeridad para los conservadores sensatos: hasta ministros de la corona hay que juzgan como imperiosa una modificación radical y un cambio importante en los procedimientos, sin contar que otros, como el señor Romero Robledo, se consideran moral y materialmente derrotados, y en la imposibilidad de rehabilitarse en estos momentos ante sus propios amigos.

Divididos, pues, entre sí los ministeriales; agobiado el gobierno bajo el peso de una serie de gravísimos fracasos; concitadas contra él unánimemente todas las fuerzas liberales del país; constituyendo un desafío a la opinión y un peligro para aquellos mismos intereses que pretenden defender, el gobierno aparece impotente para resistir y sin apoyo alguno para sostenerse. No es, por lo tanto, extraño que en opinión de la generalidad, el gobierno, reconociendo su situación y una vez despejados los caminos que podían entorpecer la libre acción de la prerogativa, vuelva a plantear la cuestión en los términos exigidos por lo imperioso de las circunstancias.

Ayer por la mañana estuvo largo rato el ministro de Gracia y Justicia en casa de su hermano D. Manuel Silvela.

Unidos ambos por entrañable afecto fraternal, conservadores ambos y coincidiendo en sus apreciaciones sobre la generalidad de los puntos de la política de su partido, resulta, sin embargo, que los señores D. Manuel y D. Francisco Silvela, por razón de su situación particular, no pueden estar de acuerdo en determinadas cuestiones, ni se deciden a juzgar con idéntico criterio los actos del gobierno.

El Sr. D. Francisco Silvela, como ministro de la Corona, ha aceptado responsabilidades y asumido compromisos que tal vez hubiese rechazado, existiendo vínculos de disciplina menos apretados que los que necesariamente estrechan entre sí a los individuos del gabinete.

El Sr. D. Manuel Silvela, por el contrario, en libertad para juzgar de las cosas sin subordinar su criterio más que a los deberes que razonablemente se imponen a todo hombre de partido, ni puede ni quiere ligarse a los desaciertos del gobierno, que significan para él una serie funesta de irremediables desventuras.

Para el Sr. Silvela (D. Francisco) sería impolítico y poco en armonía con las prácticas en uso entre los afiliados a un partido de orden, que el Sr. Silvela (D. Manuel) hiciera en el Parlamento un acto que la generalidad pudiese interpretar como de carácter hostil al gobierno. Para él, lo más razonable y más práctico sería que el Sr. Silvela expusiera privadamente sus puntos de vista al jefe del partido conservador y que procediese después con arreglo a los resultados de la entrevista; bien guardando prudente silencio, bien proclamando en la Cámara con entera lealtad el concepto que tenga formado de la marcha y procedimientos de sus amigos en el gobierno.

Pero en todo caso, el ministro de Gracia y Justicia, respetando la conducta de su señor hermano, protestaría contra ella, colocándose resuelta y decididamente del lado de sus compañeros de gabinete, hasta el punto de que si uno solo de ellos quisiera hubiese de abandonar su cargo, le seguiría acto continuo sin vacilaciones de ninguna especie.

No podemos asegurar que estos

fuera los respectivos puntos de vista que en su conferencia de ayer sostuvieron los señores Silvela (D. Francisco y D. Manuel); pero tenemos la íntima persuasión de que el primero no apoyará en manera alguna al segundo, si se resolviese a plantear en el Senado la interpelación sobre política general de que se han ocupado varios periódicos.

Después de la entrevista con el ministro de Gracia y Justicia, el ex-embajador en París se dirigió a la Presidencia, con el propósito de conferenciar con el Sr. Cánovas, deseo que no pudo cumplir por no hallarse a la sazón en la Presidencia el jefe del gabinete.

Pero la interesante conversación que han de sostener el Sr. Silvela y el presidente del Consejo de ministros, forzosamente habrá de verificarse hoy, porque el primero no quiere—hace bien, a nuestro entender—hallarse bajo el peso de los juicios de la opinión, sin dar cuenta de sus impresiones al Sr. Cánovas del Castillo.

Del resultado de esta conferencia, lo repetimos, depende que el señor D. Manuel Silvela explique ó no en el Senado su interpelación sobre política general.

De *El Imparcial*:

Lo que ha pasado en las elecciones de Valderredible merece constar como el más alto ejemplo de la pureza electoral.

Como todas las obras de gran espectáculo, ésta ha tenido su prólogo y ha sido la separación del ayuntamiento interino reponiendo al suspenso, que era más afecto a la causa del gobierno. También se aceptó, como medida acertada para los fines de los ministeriales, el atenerse a las listas electorales de hace dos años, lo que dió por resultado que de 1.700 electores en ellas comprendidos, 100 habían fallecido.

Preparada así la cosa, se procedió a la elección, y como quiera que, a pesar de todos estos amaños, el primer día perdió la fracción del gobierno tanto en el distrito de Polientes como en el de Villanueva de la Nía, comenzaron las coacciones descaradamente, armando hasta 40 adictos con trabucos y escopetas, los que cercaron un pueblecito donde había siete electores; a quienes intimidaron, secuestrando a tres, que fueron conducidos hasta la provincia de Búrgos, sin duda para que no intervinieran en la elección. A otro infeliz le encerraron en una casa hasta terminar el escrutinio, no doliendo a los secuaces de los concejales repuestos los lamentos del hijo del secuestrado, que inutilmente le buscaba.

Con todo, y a pesar de tales ilegalidades, el gobierno perdió la elección por 30 votos, demostrando así aquel valle que, cuando se pelea con la ley en la mano, no son suficientes todas las coacciones a arrancar la victoria de manos de quien tiene la mayoría de su parte.

Últimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

París 11, 1'10 t.—En un telegrama del general Brière de l'Isle fechado en Hanoi el día 10 de los corrientes, se dice que el Virey del Yunnan ha prometido que la evacuación quedaría terminada el día 4 de junio próximo, y que Lu-hinh-Phuoc obedecerá las órdenes que se le han comunicado en dicho sentido, añadiéndose que la evacuación será difícil a consecuencia de la gran cantidad de material de guerra existente y de la falta de juncos para transportarlo, y que el Virey de Yunnan ha publicado una proclama invitando a los rebeldes a someterse.

Berlin.—El Banco Nacional ha reducido el descuento al 4 por 100.

Londres.—Siguen siendo pacíficas las noticias referentes a la cuestión afgana.

París 11, 8'35 n.—Londres.—Lord Granville, contestando a lord Salisbury, ha dicho que una vez convenido entre Inglaterra y Rusia someter la cuestión de amor propio al juicio de un soberano de una potencia amiga, no era de creer que surgiese ninguna dificultad respecto de los detalles de dicha mediación, añadiendo que el gobierno se había adherido a su opinión y a la de lord Kimberley referente a examinar con MM. Staal y Lessar la cuestión de la demarcación de las fronteras en su conjunto, habiéndose llegado respecto de este particular a una inteligencia, la cual ha parecido satisfactoria al gobierno, a lord Dufferin y al Consejo de las Indias y había sido puesta en conocimiento del gobierno ruso por conducto de sus representantes en las diferentes naciones europeas.

París 11, 9'10 n.—Berlín.—En el Reichstag M. de Bismarck ha anunciado que ha negociado con España un tratado sobre los derechos que paga el centeno. España, ha dicho, ha renunciado a imponer derechos al centeno mediante compensación respecto de los frutos meridionales. El tratado está ya en el Bundesrath y será sometido al Reichstag en la presente legislatura.

Copenhague.—El Rey de Dinamarca no ha recibido hasta ahora ninguna proposición oficial para el arbitraje.

Madrid 12, 6'30 t.—No hay ninguna noticia nueva relativa a la cuestión anglo-rusa, confirmando haber el gobierno inglés declarado en las Cámaras que renunciaba Inglaterra a la campaña del Sudan y abandonaría Kartum después de terminadas las negociaciones.

Un despacho de Dinamarca dice que no ha recibido aquel soberano la notificación oficial del arbitraje.

El príncipe de Bismarck declaró en el Parlamento haber España renunciado las ventajas concedidas en el tratado de comercio para la importación de centeno alemán mediante otras compensaciones.

El embajador ruso en Londres y el ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña tienen convenidos los puntos principales acerca de la delimitación de fronteras del Turkestan y Afghanistan, habiéndolos el embajador ruso comunicado al gobierno de San Petersburgo. Convenidos estos puntos quedan implícitamente zanjadas amistosamente toda clase de cuestiones, sometiéndose a una comisión técnica la definitiva delimitación de fronteras.

Se ha reunido ahora la Comisión ejecutiva de la coalición, compuesta de los señores Sagasta, Martos y López Domínguez, asistiendo los señores Castelar y Portuondo, para acordar la fórmula encaminada a declarar terminada la coalición de los partidos liberales.

Parece abandonado el propósito de la reorganización inmediata del gabinete a cuya modificación en todo caso se verificará durante el interregno parlamentario.

Madrid 12, 5 t.—En la sesión celebrada hoy en el Congreso se ha discutido el presupuesto del ministerio de la Gobernación. El señor Gullón lo ha impugnado en su totalidad y se ha quejado del estado en que se encontraban los edificios destinados a cárceles y presidios.

Madrid 12, 5-15 t.—En la sesión del Congreso se ha aprobado el presupuesto del ministerio de la Gobernación y ha empezado a discutirse el del ministerio de Fomento, que ha sido combatido por el señor Albareda, quien se ha esforzado en sincerarse de los cargos que se le hicieron respecto del ferrocarril por Canfranc y ha ensalzado la importancia de la agricultura, lamentándose del estado en que hoy se encuentra.

Madrid 12, 6-15 t.—En la sesión celebrada en el Senado, el Sr. Conde de Rascon ha preguntado si el Tesoro público había percibido ya los diez millones de pesetas que se perdieron con ocasión del naufragio del vapor «Alfonso XII». El señor ministro de Ultramar le ha contestado que se habían ya cobrado cuatro millones de pesetas, añadiendo que no han trascendido aun los cuatro meses que tienen las compañías aseguradoras para hacer el reintegro completo de las cantidades por ellas aseguradas.

Madrid 12, 6-15 t.—En la sesión del Congreso y al discutirse el presupuesto del ministerio de Fomento, el señor ministro de este ramo, contestando al señor Albareda, ha declarado que la cuestión relativa a la construcción del ferrocarril por Canfranc se resolverá en breve, faltando solo precisar algunos detalles. Luego después han rectificado los señores Albareda y Pidal.

Madrid 12, 9 m.—Dícese que el señor Sagasta aclarará en el Congreso la declaración que hizo ayer el general Martínez Campos en el Senado, y que a fines de este mes quedarán aprobados los presupuestos en la alta Cámara.

Madrid 12, 9 n.—Después de cuatro horas de discusión, los señores Sagasta, Castelar, Martos, Moret, López Domínguez, Muró y otros jefes de la coalición han acordado la fórmula dando por terminada la coalición cuyo fin, han dicho, se ha obtenido con felicidad y fortuna. Declara la fórmula que el término de la coalición no implica el término de las inteligencias necesarias para la defensa de los intereses comunes, y concluye diciendo que se coligarian nuevamente si fuera necesario para defender la libertad electoral y asegurar la paz pública.

París 12, 2 t.—Berlín.—El Bundesrath ha aprobado el convenio ajustado en 10 de los corrientes entre España y Alemania, por el que se modifica el tratado de comercio celebrado en 1883.

París 12, 6-55 t.—La Cámara de los diputados ha aprobado, por 386 votos contra 57, la ley sobre los reincidentes, después de haber desechado todas las enmiendas.

El Senado ha aprobado la proposición por la que se suprime la publicidad de las ejecuciones en las capitales.

Ambas Cámaras han aplazado sus sesiones hasta el sábado.

París 12, 8-5 n.—Las noticias de Londres consideran la cuestión anglo-rusa casi terminada, pero presentan crítica la situación interior. El gabinete está dividido sobre la cuestión de la ley criminal aplicada a Irlanda. El viernes se cree que habrá una viva discusión sobre este particular.

Se asegura que Inglaterra ha propuesto a Turquía y no a Italia que dé la guarnición de Suakim.

Londres.—La Cámara de los comunes ha desechado en segunda lectura por 281 votos contra 99 el bill sobre el túnel de la Mancha que el gobierno había combatido.

París 12, 12-18 n.—Londres.—El marqués de Hartington ha declarado en la Cámara de los comunes que el gobierno está decidido a evacuar el Sudan hasta Wady Halfa y Assuan y que esta resolución implica el desistimiento de la expedición de Kartum. Ha añadido que Inglaterra no piensa evacuar a Suakim hasta haber entrado en negociaciones para que otra potencia ocupe dicha ciudad.

París 12, 12-30 n.—Londres.—Lord Grandville ha manifestado en la Cámara de los lóres que lord Kimberley ha llegado a un acuerdo completamente satisfactorio con MM. Staal y Lessar en la cuestión de señalamiento de la nueva frontera y que M. Staal ha comunicado este acuerdo al gobierno ruso.

París 12, 12-30 m.—Londres.—Mister Gladstone después de haber hecho en la Cámara de los comunes una declaración análoga a la de lord Grandville en la de los lóres, ha pedido que se vote en segunda lectura el crédito de once millones de libras esterlinas.

M. Hamilton ha sostenido luego una enmienda en la cual se propone que ante todo se discuta la política del gobierno. M. Gladstone ha hecho presente que esta discusión es imposible hasta haberse comunicado a la Cámara la correspondencia diplomática sostenida con Rusia, y ha manifestado que siente que la oposición haya variado de actitud precisamente cuando puede esperar que no se turbará la paz y que se evitarán las calamidades de la guerra para Inglaterra y Rusia y la humanidad. (Calurosos aplausos).

La enmienda de M. Hamilton ha sido desechada por 290 votos contra 260. En seguida la Cámara ha aprobado en tercera lectura por 116 votos contra 33 el bill de repartición de los colegios electorales.

En un telegrama de Panamá se dice que el jefe de insurrectos que incendió á Aspinwall, está sitiando en la actualidad á Cartagena.

Madrid 12, 10-30 n.—Se ha restablecido en Rio de Oro la factoría de la Sociedad africanista.

Ha fallecido el senador marqués de Monsalud.

Paris 13, 12-3 n.—Belgrado.—Ha dimitido el gabinete. M. Garaschanin se ha encargado de formar nuevo ministerio.

Paris 13, 12-49 n.—Londres.—En la Cámara de los comunes, despues de haber pronunciado un discurso mister Gladstone, se ha desechado por 280 votos contra 258 la proposición de M. Lopes, en que se pide que corran á cargo del Imperio los gastos provenientes del registro.

Paris 13, 7-50 m.—Londres.—El «Standard» dice que M. Staal recibió ayer un telegrama importante y que pasó á comunicarlo en seguida á lord Granville. El mismo periódico añade que cree que el espresado telegrama contiene la aceptación del arreglo del conflicto del Afghanistan por Rusia.

El Sultan de Zanzibar ha protestado contra las invasiones de Alemania.

Madrid 13, 12-15 m.—Telegramas de Londres consideran terminada satisfactoriamente la cuestion anglorusa.

La Cámara inglesa rechazó por 281 votos contra 90 el bill sobre el túnel del Canal de la Mancha.

Inglaterra propuso á Turquía, y no á Italia, el sostenimiento de una guarnicion en Suakin.

El Senado francés aprobó una proposición suprimiendo la publicidad en las ejecuciones capitales.

Madrid 13, 1-20 m.—Se han recibido telegramas del restablecimiento en Rio de Oro de una factoría por la sociedad de africanistas, ondeando el pabellon español en las nuevas viviendas.

Atribúyese á la influencia del señor ministro de Gracia y Justicia la determinacion del señor Cánovas, de aplazar la modificación del gabinete. A consecuencia de este aspecto político, dicen los amigos del Gobierno que se suspenderán las sesiones de Cortes á fines de junio, comenzando el nuevo período legislativo á fines de otoño y reorganizándose entonces el ministerio, para ir el señor Romero Robledo á la presidencia del Congreso.

Se decía anoche que remitido hace cinco dias al Consejo de Estado el expediente sobre la suspension del Ayuntamiento de Madrid, informa el Consejo confirmando la suspension y proponiendo someter á los tribunales los concejales suspensos.

Madrid 13, 1-20 mda.—Cuatro horas duró la sesion del comité coalicionista compuesto de los señores Sagasta, Martos y Lopez Dominguez asistiendo el señor Moret, y en representacion de los diversos grupos republicanos los señores Castelar, Labra, Muro, Portuondo y Baselga, discutiendo la fórmula referente al estado de la coalicion.

El Sr. Sagasta mostrándose decidido á mantener cordiales relaciones con los partidos coaligados, se inclinaba á procedimientos templados que alejaran toda sospecha respecto á los propósitos de las fracciones liberales.

El señor Martos, abundando en iguales ideas, sostuvo la conveniencia de no despertar tampoco recelos en los partidos extremos, y análoga actitud sostuvieron los demás individuos avanzados, adoptándose despues la siguiente fórmula:

Concluidas las elecciones y consultados los diversos grupos parlamentarios, conviniendo sin esfuerzo y en virtud de previa concordancia de ideas y propósitos respecto al trascendental empeño secundado por otros valiosos elementos, resuelve la comision declarase disuelta y terminados los fines que la motivaron.

Nació dicha comision con móviles sabidos y tuvo un objeto claro que realizó sin olvidarlos un solo instante y con grau fortuna.

A pesar de las criticas acerbas é interpretaciones maquiavélicas, la coalicion no significa confusion, sino aproximacion, sin identificaciones imposibles de ideas y factores fundamentalmente opuestos.

La conclusion y término de la coalicion no pueden significar conclu-

sion y término de inteligencias necesarias para la defensa de los intereses comunes compatibles con ideales diversos.

La Comision, auxiliada con el concurso de clases conservadoras interesadas en el progreso pacífico expresa su profunda gratitud á los servicios de dichas corporaciones, que agenas á la política militante, reconocen quedará la actual obra electoral como obra de pacificacion y armonía.

Estas clases y cuantos elementos secundaron la coalicion, aprecian el valor de una union sincera entre los amantes del derecho para acudir nuevamente en caso necesario á la defensa de la libertad electoral y asegurar la paz pública.»

MAHON

Desde las primeras horas de la mañana de hoy se oía desde esta ciudad una lejana tronada que no cesaba ni un momento. A las nueve se ha oído ya más cercano el trueno y el cielo se ha cubierto enteramente, dejando caer las nubes un fuerte chubasco de agua y granizo. El récio Norte ha despejado pronto la atmósfera. La temperatura ha descendido notablemente; el barómetro continúa fijo en la gran lluvia.

Se está ensayando para ponerse en escena la próxima semana, la lindísima zarzuela bufa «Doña Juanita» para cuya funcion ha conducido el último correo un completo y magnífico atrezzo y vestuario. Creemos que esta obra llamará la atencion del público de esta ciudad, por cuanto toda la escena pasa en Mahon durante la dominacion inglesa.

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en el juego de caballitos. Un niño de pocos años se acercó con tan mala suerte al árbol que sirve de eje, y en el cual están colocadas las ruedas que dan movimiento al citado juego, que una engravacion le cogió el dedo pulgar de la mano derecha cortándole completamente dos tercios de la última falange. A pesar del terrible dolor que debió experimentar, el niño se dirigió por su propio pié á su casa desmayándose al poco rato de haber llegado á ella. Practícole la primera cura el cirujano señor Cerezo.

Numerosa fué la concurrencia que asistió ayer á la representacion de «Los sobrinos del capitán Grant» por la tarde y á la de «Bocaccio» por la noche, dadas en el principal. Los artistas fueron como siempre aplaudidísimos, especialmente la Conchita Sanz, que cada dia va haciéndose más simpática. Buena parte de aplausos correspondió también á la Srta. Luisa Casanovas, que como de costumbre tuvo que repetir el baile chileno del segundo acto en el que hace gala de su gracia y su donaire.

Parte del público, sobre todo por la noche, se mostró exigente en demasia, pues sin tener en cuenta el cansancio de los artistas pidió por cuatro ó cinco veces la repetición de un mismo número, no empero sin que la mayoría protestase de semejante abuso.

«El Pueblo Ilustrado» de Madrid publica los retratos de los concejales elegidos en aquella capi-

tal por los partidos de oposicion coaligados. Acompaña á dichos retratos una corta biografía de cada uno de los concejales electos. He aquí la que publica de nuestro queridísimo amigo Sr. Prieto y Caules.

PRIETO Y CAULES (D. RAFAEL)

Tiene cincuenta años y es oriundo de Mahon (Baleares), donde hizo sus primeras pruebas de ilustrado demócrata en aquel Ayuntamiento, en la Diputacion provincial y en la junta revolucionaria del 68.

Investido con la representacion de Menorca en las Cortes Constituyentes, figuró al lado de D. Nicolás Maria Rivero entre los demócratas monárquicos, en el grupo de los economistas, siendo secretario de importantes comisiones, como la del desestanco de la sal y del tabaco, y desempeñando el cargo de director general de Aduanas para el cumplimiento de la reforma arancelaria del Sr. Figuerola.

La reaccion le impulsó á las huestes republicanas, suscribiendo el manifiesto del 1.º de Abril, y cuando se dividió el partido *progresista-democrático*, se retiró á su hogar, considerándolo una gran desdicha y creyendo indispensable la accion concordante de los diversos elementos democráticos para el fin comun.

Alejado de la vida pública, hubo de aceptar, el 81, el cargo de negociador del Tratado de Comercio con Francia, como encaminado á la observancia de dicha reforma arancelaria y hoy, la *Liga de los contribuyentes* le ha designado como uno de los primeros para la candidatura de concejales de coalicion, confiando en su competencia en los asuntos administrativos.

Leemos en «El Liberal de Madrid»

«El partido republicano progresista español manifestará su reconocimiento al diputado frances, monsieur Lockroy, por los esfuerzos que ha hecho en la Cámara de la vecina República, en favor de los emigrados, regalándole un álbum en donde consten las firmas y profesiones de todos cuantos individuos del partido deseen suscribirla.

Al efecto, el presidente de la Junta directiva, señor Figuerola, ha remitido á provincias hojas sueltas para que despues de llenas se unan á las de Madrid formando el álbum.

El número de firmas promete ser muy grande, á juzgar por el entusiasmo que ha despertado la idea.

«Es un deber que el partido demócrata progresista tiene contraido con Mr. Lockroy.»

Para que se vea cómo juzgan á los hombres del gobierno los conservadores sensatos, vean nuestros lectores lo que de ellos dice el señor Cancio Villamil en el importante folleto que acaba de publicar:

«Autores de la política seguida en el anterior reinado; jueces despues para condenar su propia obra, y un poco más tarde, 1868, desapiadados ejecutores para castigarla, llegan a la restauracion y fatalmente reproducen todos los abusos, todos los vicios, todas las concupiscencias que habian determinado la ruina de la anterior situacion. Nada se aprendió en la catástrofe conservadora de 1868, y era lógico que nada se aprendiera: elevados

al gobierno los mismos hombres, con los mismos instintos, era natural que reprodujeran los mismos hechos y originaran desastres análogos á los anteriormente sentidos.

Revolucionarios en 1840, reaccionarios en 1841 y 43; revolucionarios en 1854, reaccionarios en 1856; revolucionarios en 1868, reaccionarios en Sagunto; representan para nosotros estos movimientos contradictorios, por la sangre tan cruelmente vertida y los tesoros tan estérilmente gastados, no el movimiento irregular ó revolucionario de las ideas, no la evolucion intranquila del progreso, sino la fiebre del poder disputado.»

Esto no necesita comentarios, pero si alguien los desea, ya otro dia volveremos sobre el mismo folleto del señor Cancio, que no tiene desperdicio.

El vapor «Puerto-Mahon» llegado á las diez y media de la mañana de ayer condujo los pasajeros siguientes:

DE BARCELONA

D. Prudencia Rita, Martin Sintes, Manuel Gimenez, Félix Beizunce, Bartolomé Pons, Antonio Caxot, Pedro Taltavull, Jaime Sampere, Francisco Bagur, Juan German, Javier Despujol y tres mas, Manuel Armentgol, Vicente Marqués, Pascual Giner, Rafael Taltavull, Angel Salvá, José Batista, Jaime Ginovés, Miguel Badoza, Francisco Martí, Juan Parera, Juan Comellas, Pascual Giner.

DE ALUCDIA

D. Estéban Torres, Antonia Mascaró, Maria Tuduri, Bartolomé Canals, Augusto Crebasar, José Sancho, Francisco Ballester, Juan Cursach, Francisco Javier, Agueda Lozano, Miguel Mari, Juan Sancho.

Total 38.

BOLSA DE MADRID

13 de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo . . . 60'100
4 por 100 amortizable . . . 77'250
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 87'500

BOLSA DE BARCELONA

13 de Mayo.

4 por 100 interior. 60'750
4 por 100 exterior. 60'050
4 por 100 amortizable 76'750
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 88'000
Banco Hispano Colonial 42'370
Crédito Mercantil. 42'250
Banco de Cataluña 19'500
Acciones ferrocarril Francia. . . 41'620
Id. Norte 111'250
Id. Orense. 19'370
Obligaciones Francia. 61'000
Id. Orense. 44'000
Id. Almansa 54'250
Id. Norte 70'250

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 14, 10'45 m.

Se ha acordado por el Gobierno la inmediata adquisicion de cien torpedos fijos.

Adelantan las inteligencias para la formacion de un gran partido liberal.

Madrid 15, 11'00 m.

El Rey preside el Consejo de ministros. Desmientese que en él se plantee la crisis.

La semana próxima tendrá lugar en el Congreso el anunciado debate político.

Anúnciase la publicacion de un manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla.

MARTO.

Funcion para mañana sábado 16 de Mayo
Sociedades Consey. Recreo é Isleño

LOS MOSQUETEROS GRIS

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon Cementerios

Hallándose vacantes tres plazas de administradores de entierros de esta ciudad, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar las solicitudes y demás documentos necesarios en la Secretaría de esta Corporación, ajustadas á lo que dispone el artículo 63 del Reglamento del Cementerio Católico.

Mahon 12 Mayo de 1885.—El Alcalde Presidente, J. J. Rodriguez.

Alcaldia de Mahon

El día 18 del corriente, se reunirá en estas Casas Consistoriales á las once de su mañana, la Junta municipal para aprobar el presupuesto ordinario formado por el Ayuntamiento para el próximo año económico de 1885-86.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 26 del actual á igual hora, tomándose acuerdo sea cualquiera el número de vocales concurrentes.

Mahon 12 Mayo 1885.—J. J. Rodriguez.

D. Juan Joaquín Vidal y Mir, abogado, Juez Municipal de la ciudad de Mahon.

Hago saber: que hallándose vacante la plaza de alguacil de este Juzgado por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia al público á fin de que los que deseen obtenerla y reúnan los requisitos legales, presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este mismo Juzgado, dentro de quince días naturales contados desde la inserción del presente edicto en los periódicos de esta ciudad. Mahon doce de Mayo de mil ochocientos ochenta y cinco.—Juan J. Vidal.—Alejandro Gavaso, Srío.

Banco de Mahon

Este Banco compra desde hoy el cupon núm. 19 de las acciones del ferrocarril de Francia. Mahon 8 Mayo 1885.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Casino El Progreso

El domingo próximo 17 del actual, se efectuará la fiesta conmemorativa del Casino, solemnizándose del modo siguiente:

Cucña, baile por la banda de música de dicho pueblo dirigida por el profesor de la misma D. Esteban Bagur.

Esta solemnización tendrá lugar delante del edificio que ocupa la sociedad.

Asimismo, todos los señores socios que tengan el gusto de bailar ú otras diversiones en el Salon, quedan autorizados para ello.

San Luis 11 de Mayo de 1885.—P. A. de la Junta.—El Presidente, Antonio Pons.

En venta

Lo está en Ciudadela una casa situada calle de Alfonso, despues de Molino Nuevo. Tiene patio espacioso con árboles frutales.

Para su ajuste podrán dirigirse á su dueño que vive en la misma casa.

Para vender

Lo están las herramientas de un herrero.
Informarán calle Infanta n.º 69.

Subasta

El domingo 17 del actual, á las once de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, por separado, las fincas siguientes:

Una casa n.º 99 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

Otra casa n.º 20 de la calle de la Luna.

Y otra casa n.º 7 de la calle de San Roque y 10 de la calle del Rosario.

En venta

Lo están una casa sita en la calle de San Jerónimo de esta ciudad y otra en la calle del Sol de la misma. Informará el Notario D. José Vinent.



D.ª María Arnau y Prieto

falleció en Argel el 12 del corriente

E. P. D.

Su desconsolada hija D.ª Agueda Meliá, su hijo político D. Bartolomé MasPOCH, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Bazar Canet

Traje completo 12 pesetas

No hay competencia posible con este Bazar, pues sus precios están calculados en una utilidad tan mínima, que hace que pueda vender trajes á los siguientes precios:

Trajes completos de lana, alta novedad.	Ptas. 20
Americana.	» 12
Pantalones.	» 8
Chalecos.	» 5

Se invita al público á que concorra á dicho establecimiento para ver los muestrarios de ricos géneros extranjeros, cuyos trajes hechos á medida no valen más que 40 pesetas.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Spiller, Palou.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

FLUJOS

CURACION SECRETA Y SEGURA

de cualquier procedencia y por inveterados que sean, son curados radicalmente con las **Bolas Tónico-Nutritivas Tompson**, sin que vuelvan jamás á reproducirse.—Caja 50 reales.—Basta una sola caja para obtener un feliz resultado.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden unicamente en el **Gabinete Médico norte-americano**, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

Para vender

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

INTERESANTE

á los maestros zapateros

Lloyd Andaluz

Gran Compañía de Seguros Marítimos

En la calle del Castillo núm. 46 se aseguran las cajas de calzado que se embarcan para la Habana á los precios siguientes:

Desde Mahon á la Habana por cada 2.000 rs.	20 reales
Desde Barcelona á la Habana por cada 2.000 rs.	15 reales

Para más informes acúdase á dicha Sub-agencia donde se darán más pormenores.

L' UNION

Gran Compañía de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

CAPITAL SOCIAL.	10.000.000 Ptas.
RESERVAS.	5.170.000 »
TOTAL.	15.170.000 »

Agente general en Menorca
J. Gascon
Calle del Castillo número 46
MAHON

VENTA Á PLAZOS

DE

Valores de primera clase cotizados en Bolsa

DANDO DERECHO A

Primas de Amortizacion

De Francos 200.000—150.000—100.000—50.000—40.000—20.000—10.000—5.000—1.000.

EN METÁLICO

Agente general en Menorca
J. Gascon
Calle del Castillo núm 46
MAHON

Sucursal de dicha Agencia
Estando de la calle de la Arravaleta

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALETA, 3.

HOY se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 16 de Mayo de 1885.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.251 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
1 de	5.000
16 de 2.500	40.000
1.226 de 300	367.800
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo	2.600
1.251	569.400

Mahon 7 Mayo de 1885.—El Administrador Pascual J. Hernandez.

En venta

La casa n.º 16 calle de la Concepcion. Para informes, calle de las Moreras n.º 17.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.